



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 95 (2078)

9 декабря 1992 года
СРЕДА

Цена для подписчиков
— 6 коп.

В розничной продаже
— 30 коп.

ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

Указ Президента Российской Федерации

О разрешении приобретения, хранения и использования гладкоствольного охотничьего оружия гражданами, ведущими крестьянское (фермерское) хозяйство

В целях усиления личной и имущественной безопасности граждан, ведущих крестьянское (фермерское) хозяйство, а также учитывая предложения съезда Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России, постановляю:

1. Разрешить гражданам, ведущим крестьянское (фермерское) хозяйство, приобретать, хранить, а также использовать в соответствии с действующим законодательством гладкоствольное охотничье оружие и боевые припасы к нему для защиты жизни, здоровья и собственности от противоправных посягательств.

Разрешения на приобретение и хранение гладкоствольного охотничьего оружия выдаются органами внутренних дел по месту жительства граждан, ведущих крестьянское (фермерское) хозяйство.

2. Установить, что продажа гражданам, ведущим крестьянское (фермерское) хозяйство, гладкоствольного охотничьего оружия и боевых припасов

к нему производится предприятиями торговли, имеющими разрешения органов внутренних дел.

3. Правительству Российской Федерации в месячный срок обеспечить пересмотр или отмену министерствами и ведомствами Российской Федерации их нормативных актов, противоречащих настоящему Указу.

4. Министерству внутренних дел Российской Федерации по согласованию с Министерством юстиции Российской Федерации в месячный срок внести соответствующие изменения в инструкцию, регулирующую порядок приобретения, перевозки, хранения, учета и использования гладкоствольного охотничьего оружия и боевых припасов к нему.

5. Настоящий Указ вступает в силу с момента опубликования.

Президент Российской Федерации
Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль
8 ноября 1992 года
№ 1342

К сведению депутатов окрсовета

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПЕРЕНОСЕ IX СЕССИИ ОКРУЖНОГО СОВЕТА

В соответствии с решением малого Совета окружного Совета от 4 декабря 1992 года IX сессия Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа (республики) переносится на 20 января 1993 года.

Основным вопросом для рассмотрения депутатами будет бюджет округа на 1993 год.

Начало работы сессии в 9.00 в здании центра национальных культур в г. Салехарде.

Постоянные депутатские комиссии будут работать 18-19 января.

На обсуждение депутатов выносятся бюджетное послание главы администрации округа на 1993 год, две программы: по государственной поддержке предприятий сельского хозяйства и рыбной промышленности, учреждений сельскохозяйственной науки и по развитию средств массовой информации округа на 1992-1997 годы.

Будут тоже рассмотрены предложения администрации о мерах социальной

защиты государственных служащих и порядок выдачи ссуд коммерческим предприятиям округа из бюджетных и внебюджетных средств.

В повестку сессии включены вопросы о совершенствовании структуры и деятельности окружного Совета, внесения изменений в Регламент Совета народных депутатов.

Депутатам будет представлена информация председателя окружного Совета о ходе работы над проектом Закона Российской Федерации «О Ямало-Ненецком автономном округе» и информация главы администрации о реализации мер по совершенствованию деятельности аппарата администрации округа.

На IX сессии депутатам окружного Совета предстоит утвердить председателя и главного экологического инспектора окружного комитета по охране окружающей среды и природных ресурсов.

Планируется рассмотреть вопросы об авиатранспортном обеспечении населения и предприятий округа.

К сведению депутатов Таркосалинского поссовета

21 декабря 1992 года в 10-00 часов в зале заседаний здания поселкового Совета состоится очередная VIII сессия XXI созыва.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Организационные вопросы
2. О бюджете поселка на 1993 год
3. О программе строительства на 1993 год

4. О структуре и расходах на содержание аппарата поселковой Администрации и Совета на 1993 год

5. Разное

В. СМЕРНОВ,
председатель Таркосалинского
поселкового Совета.

СПАСЕНИЕ УТОПАЮЩИХ — ДЕЛО РУК

САМИХ УТОПАЮЩИХ

«Памятка» нас спасет, «Памятка» все погасит?

Как мы уже сообщали, 2 декабря сгорел жилой 16-квартирный дом на ул. Победы в Тарко-Сале. А мог бы и не сгореть, если бы наши доблестные пожарники приехали на пожар с водой. Но с водой в Тарко-Сале туго, особенно для пожарников, во всем блеске демонстрирующих нам идиотство постановки противопожарного дела на Севере.

Не менее доблестное ПТВИС сразу после пожара за два дня оснастило всех квартиросъемщиков «Памяткой населению о мерах пожарной безопасности в жилых домах и общежитиях», выданной каждому под роспись в журнале противопожарного инструктажа. Низжайшее вам спасибо за высочайшую вашу заботу!

Отчего сгорел дом? От расхлябанности, растерянности, испуга и беспомощности хозяйки, у которой загорелась стена над газовой плитой. Рядом с плитой — водопроводный кран, а в нем вода, которой так не хватало пожарным. Но если бы рядом был еще и шланг — не нужны были бы и пожарники, сообразила бы и сама, что делать в этой ситуации. Да вот беда: долларов на новогодние подарки себе, любимым нам в районе не жалко, а деревянных на пять метров резинового шланга в каждую квартиру у нас нет. Зато есть «Памятки», снимающие ответственность с пожарников и районных начальников всех рангой и мастей.

Редакция от всей души поздравляет жителей района с новым расцветом 75-летнего идиотизма, в коем пребываем

ПО ГОРЯЧЕМУ СЛЕДУ



В школе — праздник

Фоторепортаж нашего корреспондента читайте и смотрите на 2-й странице

мы все, периодически возгораясь. Так победим!

Сколько нужно ума и денег нашим пэтэвясам, поссоветам, райотделам для того, чтобы оснастить все наши квартиры этим самым шлангом — первейшим и обязательнейшим средством погашения огня, куда более надежным всех этих «памяток», ящиков с песком, противопожарных щитов и самих пожарников, чьи дети, извините, писают дальше брандсбойтов. И ведь заплатят за него сами жильцы! Но это сложная арифметика для тех, кому доллары подарки важнее жизни на Севере. Вот и выходит: горели и гореть будем Исправно.

Работники службы 0-1, конечно же, обидятся. И хорошо. Может, обида эта подвигнет их заколотить кулаками на областном уровне своего ведомства на предмет полного несоответствия постановки этой службы в деревянных поселках на Крайнем Севере?

Конечно же, обидятся и работники коммунальной службы. Но может быть, обида эта приведет их к пониманию того, что задача «Памяток» не снимает с них ответственности за отсутствие в наших «деревяшках» первейших средств тушения пожара?

Обидится и начальство, денно и нощно бдящее о нашем благополучии. Но тут уж и совсем поделом. Сколько стоит противопожарная рота? Может, деньги на нее всем миром собрать?

Соб. инф.

Мы растем

ФОТОРЕПОРТАЖ



Буквы строго стали в ряд,
Будто на линейке.
Каждый знает свое место
И уйти не смеет.

Вот так выстроились, держа в руках буквы согласно алфавиту, учащиеся 1«б» класса Таркосалинской СШ № 1, который ведет Наталья Афанасьевна Стоколяс. У них 28 ноября состоялся большой праздник. Дети в этот день прощались с первой учебной книгой — букварем. Каждый из учащихся в стихотворной форме называл слова, которые начинаются с соответствующей буквы. Потом «Букварь», роль которого исполнила пятиклассница, бывшая ученица Наталья Афанасьевна, Маша Васильева, «провел» ребят в далекое путешествие — в страну книг.

Беру букварь в последний раз,
Несу букварь в просторный класс.
И дорогому букварю
Я говорю: «Благодарю!
Ты книга первая моя,
Теперь читать умею я.

На свете много книжек есть,
Все книги я смогу прочесть».

Прочитала стихотворение первоклассница Кристина Грачева. Потом «Букварь» знакомит первоклашек и книгой «Родная речь», в роли которой Зоя Мурашова. После этого дети вместе с родителями, сидя за столами с чаем, тортами, пирожными, конфетами, читали скороговорки, пословицы, отгадывали загадки, ребусы.

После чаепития играли в различные игры, победители в которых награждались подарками.

Надолго запомнится детям этот торжественный день, а некоторым, возможно, и на всю жизнь.

Хочется отметить, что в подготовке к празднику, кроме учительницы Н. А. Стоколяс, активное участие приняли родители. Особенно отличились О. В. Ткаченко, В. Н. Сичева, Р. В. Сытник.

На снимках: «Букварь» знакомит ребят с «Родной речью»; за кружкой чая; кто сильнее. Фото Ю. ИВАНОВА.



Горячая любовь к детям

19 ЛЕТ РАБОТАЕТ В САМБУРГСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ-ИНТЕРНАТЕ НИНА ИВАНОВНА СТАСИВ. ЕЕ ХОРОШО ЗНАЮТ КОЛЛЕГИ: ОНА ВЫСТУПАЕТ С ДОКЛАДАМИ НА МЕТОДИЧЕСКИХ СЕМИНАРАХ, ПРОВОДИТ ВНЕКЛАССНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ И ОХОТНО ДЕЛИТСЯ СВОИМ ОПЫТОМ С МОЛОДЫМИ УЧИТЕЛЯМИ

Сердце Нины Ивановны отдано детям. Для них она живет и работает. И малыши платят ей уважением и любовью. Ее педагогический секрет прост: тщательная подготовка к урокам, постоянный поиск новых, эффективных путей обучения, горячая любовь к детям. Она является для них примером справедливости, доброты, трудолюбия, скромности, интеллигентности.

Уроки Н. И. Стасив проходят четко, интересно и целенаправленно, отличаются глубокой научностью и методической продуманностью. На уроках русского языка и чтения учительница использует наглядные материалы и учащиеся видят результат своего труда.

Стремясь к тому, чтобы дети могли активно, творчески работать, Нина Ивановна продумывает план каждого урока, старается, чтобы каждая минута была использована с пользой. Умелый выбор приемов работы, активизация познавательной деятельности учащихся позволяет учительнице добиваться желаемых результатов в обучении учащихся.

Учительницу с полным основанием можно назвать талантливым мастером обучения и воспитания. К каждому ребенку у нее свой подход: даже самого слабого ученика может заставить поверить в свои силы.

Особенность уроков Н. И. Стасив состоит в том, что они развивают самостоятельность, учат анализу, самоконтролю, вовлекают ребят в захватывающий процесс добытия знаний.

За годы работы у педагога накопился большой опыт — у нее получаются одинаково хорошо все уроки, будь то урок русского языка или математики. Основой для формирования учебных навыков, умения самостоятельно добывать знания является чтение. Нина Ивановна, стремясь творчески реализовать требования программы, проводит разнообразную работу с текстом, применяя различные способы чтения: про себя, выборочное, с последующим анализом текста.

На уроке учительница рассказывает ребятам об их родном поселке, о его замечательных людях. В процессе чтения книг о Родине совершенствуется навык чтения, развивается речь, формируются представления о жизни нашей страны, ее планах и заботах. Так, активными методами идет приобщение детей к производственному труду взрослых, происходит формирование личности. Прививая интерес к чтению, широко использует Нина Ивановна загадки, скороговорки, пословицы, различные игры. Она стремится сформировать по-

стоянную потребность в чтении у всех учащихся класса, развивать художественный вкус, подготовить к серьезной работе с книгой. Постоянно у нее в поле зрения и проблема развития письменной речи учащихся, систематическая работа по обучению грамотному письму. Развитие интереса к изучению русского языка — залог грамотного письма. Здесь много возможностей: учительница обращает особое внимание на вопросы и их постановку, заставляет детей думать, анализировать, объяснять, доказывать, делать выводы.

На уроке Нина Ивановна применяет разнообразные виды работ: письмо с проговариванием, с комментированием, выборочное письмо, картинный диктант, восстановление деформированного предложения, деформированного текста. «Не знаешь — спроси» — один из приемов орфографической зоркости. Учительница считает, что главное — это предупреждение ошибок.

Формирование вычислительных навыков — процесс длительный, требующий кропотливой работы учителя и учащегося. На уроках учительница стремится создать обстановку заинтересованности. Разнообразные игры, головоломки помогают установить и поддерживать детское внимание и трудоспособность. Подбирает такие задания, которые требуют что-то сопоставить, сравнить, обобщить, доказать. При изучении новой темы учительница так организует работу, что учащиеся сами делают выводы. Это способствует развитию логического мышления, сознательному и прочному усвоению изучаемого материала.

Самостоятельной работе учительница отводит особое место на уроке, так как она требует интенсивного труда, ума, активной познавательной деятельности и сознательной дисциплины. Самостоятельная работа обязательно проверяется. Формы работы разные: сверка с доской, самопроверка, взаимопроверка. Используются разнообразные формы ведения урока, она видит проблемы в знаниях, планирует индивидуальную работу по их устранению. На уроках организуются физкультминутки, минуты тишины, потому что требуется снять напряжение, доставить эмоциональную радость.

Каждый урок, каждое воспитательное мероприятие Нина Ивановна расценивает не только как возможность реализовать учебные задачи, но и как необходимость растить из школьников сознательных, инициативных, трудолюбивых людей, воспитать их настоящими гражданами России. Учителя отмечают, что ее воспитанники обладают прочными знаниями, воспитанники обладают прочными знаниями, воспитанники активны, дружны, ответственно относятся к выполнению общественных поручений, инициативны, самостоятельны.

С. МУХИН,
заместитель директора Самбургской средней школы.

А ларчик просто открывался

С НАЧАЛА УЧЕБНОГО ГОДА ЗАНЯТИЯ В ТАРКОСАЛИНСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ № 1 ОТМЕНЯЛИСЬ НЕ РАЗ. ИЗ-ЗА ХОЛОДОВ.

«Всем хороша наша школа: коридоры широкие, классы просторные, светлые, здание прекрасное. В общем, школа похожа на школу, — говорит директор Таркосалинской средней школы № 1 Л. Ю. Яковлева. — Только сыро в ней и холодно. Температура в некоторых классах +4. Это после того, как провели ревизию в инженерном блоке, а до того была и вовсе минусовая. Все умы поселка, имеющие отношение к строительству, собрались, причину найти не могут». «Из камня не строят на севере ни Канада, ни Финляндия. Холодный он и дорогостоящий, — объясняет Г. В. Кузнецов. — Пожары у нас не редкость, вот и пришлось прибегнуть к этому варианту».

То ли неправильно рассчитали стро-

ители, то ли время сэкономили, но сидят в половине классов учащиеся всю смену в пальто. А ноги и в валенках мерзнут. Учителя, правда, марку держат, шубы рискнули поносить, но постукивают сапогом о сапог. У тех и других одна мысль — скорей бы домой, да чашку горячего выпить и под одеяло. «Будем искать причину», — говорит В. Р. Кузнецов, прижимая руки к ледяной стене.

В одном из классов, не дожидаясь, когда строители определят в чем причина того, что учащиеся и учителя, сменяя друг друга, уходят на больничный, один из родителей взял да и нарастил батареи в два раза. «Да, вот здесь стена теплая», — согласился Г. В. Кузнецов. Все вздохнули облегченно, причина-то на поверхности была. Решили наращивать батареи в 16-ти классах.

Л. БАТАЕВА.

Торговля пушниной переживает упадок

ВЕСЛИ ЛОИ

«АНКОРИДЖ ДЕЙЛИ НЬЮС»

Бобры не могут устоять, когда перед ними внезапно появляется березовый пруд. Суньте березовую ветвь в ледяную прорубь, в отдающую зловонным запахом зимнюю лагуну бобров, и они тут же начнут плавать вокруг нее.

Джим Мазек на это и рассчитывает. Он надеется, что рано или поздно бобры станут жертвой собственного любопытства. Они, конечно, слышат различные звуки, издающие его пребывание здесь, возле их засыпанной снегом хатки, — рев снегохода, визг мотопилы, когда она прорезает себе путь во льду. Они могут заметить и внезапную вспышку света в темной, как кофе, воде.

Пора бы им уже выплыть из своего убежища и посмотреть, что там происходит. А заодно и погрызть аппетитный березовый прут.

Мазек знает, о чем они сейчас думают: «Ву, ву, вот так радость! Чав-чав. Пора вернуться обратно в свой домик и рассказать другим, что здесь происходит. А что это там еще перед моей мордочкой?»

Ну вот он и попался. И с каждой его судорогой бобру остается все меньше шансов выпутаться из ловушки, поставленной Мазеком рядом с протом-приютом. Опушенная в прорубь крешкая цепля стаскивается все туше. Готов еще один трофей. Вытянутая на пальцах и хорошо высушенная бобровая шкура принесет ему примерно 48 долларов.

Было время, когда Мазек мог получить значительно больше за хорошую бобровую шкуру, как и за шкурки лисицы, норки, росомахи и больших лесных кошек, которых он ловит в капканы каждую зиму. И было время, когда его не заботили прориски активистов защиты прав животных, подорвавших дело, дающее ему хлеб насущный. Никогда он не думал об всем этом, месяцами живя в полном одиночестве и трудясь в поте лица на этой скованной холодом земле.

Почему же он все еще занимается этим, когда некоторые так преуспели в удешевлении пушного промысла?

Как говорит Джэнис Хенке из Национальной ассоциации трапперов, пять месяцев назад американские охотники-трапперы добывали ежегодно 16 миллионов шкур зверя. Сейчас, по ее словам, эта цифра сократилась на 70 процентов.

В 1989 году меховые пальто и различные аксессуары из меха распродавались в США на сумму 1,9 миллиарда долларов, а по всему миру — на сумму 6 миллиардов. Но за прошедшее время торговля мехами значительно сократилась, и сейчас одна торговая компания из столичного Вашингтона проводит исследование с целью определить, насколько все же упал спрос.

Крупнейшие лондонские меховые фи-

рмы, вроде «Нордстрема» или «Харро-дса», явно клонятся к закату. Товар, поступающий со звероферм, особенно скандинавские норки, заполонил рынок мехов шкурками, которые успешно конкурируют с мехами Аляски, добываемыми преимущественно трудами трапперов.

Так что же могут поставить себе в заслугу люди, обеспокоенные правами животных? Группы такого типа, как «Красота без жестокости» и «За бережное отношение к животным», весьма решительно борются против того, в чем они видят бессмысленное варварство. Они привлекают на свою сторону кинозвезд и маршируют по улицам в меховых пальто, заляпанных имитирующими кровью пятнами краски. Особенно ожесточения эта борьба достигла в Англии: несколько магазинов мехов там было взорвано бомбами, а появление на улице в меховом пальто сопряжено с риском быть вовлеченным в драку. Защитники животных становятся все самоувереннее. Они считают, что добились немалого для того, чтобы окончательно прикончить бизнес трапперов.

«Что ж, действительно, индустрия торговли мехами разваливается», — говорит один из деятелей этого бизнеса Ами Берч.

Дип Уилсон, один из ведущих на Аляске покупателей дикой пушнины, не верит в это. Да, говорит он, торговля мехами переживает упадок. Он допускает, что примерно 1.200 трапперов, с которыми он торгует и более половины которых составляют коренные жители штата, стали зарабатывать меньше за последние шесть-семь лет. Но стоит ли взваливать всю вину за это на кампанию протестующих? Торговля мехами падает по той же причине, по какой испытывает спад и автопромышленность. Всею виной, по его мнению, общий экономический спад. Уилсон надеется на оздоровление экономики и на то, что озабоченные правами животных демонстранты скоро утихнут.

И все же нельзя не считаться с тем, что все меньше и меньше крепких парней влечет охота на пушных зверей, хотя в этом штате, где благосостояние на протяжении веков возрастало на пушнине, по-прежнему водятся немало зверей с красивым мехом.

Сейчас, говорит биолог штата и пушной эксперт Херб Мелчор, на Аляске примерно от четырех до семи тысяч человек зарабатывает на канканной ловле зверя, но большинство из них — любители, для кого такой заработок является побочным.

«Настоящих профессионалов в этом деле становится все меньше, — говорит Уилсон. — И единственное, что может вернуть охотников обратно в леса, — это сделать этот труд вновь прибыльным».

них — недостаточная численность личного состава пожарной охраны: она составляет примерно 260 тысяч человек. У нас на каждую 1000 человек приходится лишь двое пожарных, а в США — 8 (!). Что и говорить, в пожарные у нас идут очень неохотно. Работа — тяжелая, связанная порой со смертельным риском, а оплата — мизерная. И если в военизированной пожарной охране, охраняющей в основном крупные города и самые опасные объекты, зарплата еще мало-мальски спосная — 7-8 тысяч рублей в месяц, то в подразделениях профессиональной пожарной охраны, действующей в небольших населенных пунктах, заработок просто нищенский — 2-2,5 тысячи рублей. Не удивительно, что люди оттуда буквально разбегаются.

Немалый дефицит испытываем мы и в пожарной технике. Например, только в Москве из 346 пожарных автомобилей 70 подлежат списанию, т. е. эксплуатируются более 10 лет. В 10-миллионной метрополии всего 9 пятидесятиметровых автолестниц, половина из которых уже отработала свой срок службы, и лишь один аварийно-спасательный автомобиль; городу требуется 45 новых пожарных депо. Не хватает гидравлической техники, электрооборудования для освещения местности и разрезки металлических конструкций, средств подачи огнегасительных веществ, специальной одежды.

В этой связи хочу сказать вот о чем. Почти во всех странах пожарная охрана содержится за счет отчислений страховых компаний. Кстати, и в дореволюционной России именно они активно занимались обеспечением пожарной безопасности, поскольку главным видом страхования всегда было страхование от огня. Сейчас же десятки появившихся у нас страховых компаний только собирают деньги. Случится что-то, выплачивают страховку — и все. А о профилактике пожаров не думают. Им в пору разориться — так много у нас пожаров, а они, как ни странно, богатеют.

— Вы привели много цифр, иллюстрирующих потери при пожарах. Они очень велики. Но ведь положение не

всегда было таким. Насколько мне известно, 20-25 лет назад в России гибло от пожаров 20 человек на 1 миллион населения, а в США — 50. Именно тогда, в начале 70-х годов, за океаном был подготовлен доклад «Горящая Америка».

— Обидно, но мы поменялись ролями и теперь нам пришлось подготовить доклад с аналогичным названием — «Горящая Россия». Мы представили его президенту Ельцину. Предложения, сформулированные в докладе, касаются всех сторон деятельности пожарной охраны страны. Они получили одобрение Бориса Николаевича, и уже развернулась серьезная работа по их реализации. Многие сейчас зависят от российского парламента, где уже давно находятся на рассмотрении проекты двух законов — «О пожарной безопасности и пожарной охране» и «О государственной противопожарной аварийно-спасательной службе России». Эти законы необходимо как можно быстрее принять, ибо пожарная охрана в России находится на грани полного развала.

— Что нужно сделать, чтобы избежать этого?

— Многие. Целесообразно, например, создать комиссию пожарной безопасности ВС РФ, а по линии общественных структур — Ассоциацию российского корпуса пожарных и спасателей. Усовершенствовать порядок финансирования противопожарных и аварийно-спасательных служб. Пересмотреть в сторону ужесточения законодательство об административной и уголовной ответственности за нарушение пожарной безопасности для юридических лиц и граждан. Призвать службу в военизированной подразделениях противопожарной аварийно-спасательной службы МВД России административной службе в Вооруженных Силах, повысить оплату труда пожарных и спасателей, включая оплату за риск. Огненная опасность грозит каждому, и борьба с ней — дело общее.

Валерий АСРΙΑН

«Маньяки производят впечатление...»

Читая о преступлениях, совершаемых маньяками, мы редко задумываемся над тем, что это за люди, какова мотивация их поступков. Обычными глазами судей, стоящих на страже закона. Но есть и другой взгляд — в беседе корреспондента РИА «Новости» с доцентом кафедры социальной и судебной психиатрии Московской медицинской академии им. П. М. Сеченова Андреем ТКАЧЕНКО.

— Как вы, психиатр, определяете понятие «маньяк»?

— Маньяк — человек, одержимый болезненным, патологическим пристрастием к чему-либо. Причем эта патология может быть самой разной. Есть пиромания — влечение к огню, поджогам; клептомания — пристрастие к кражам; дромомания — страсть к путешествиям, бродяжничеству; парафилия — различные виды сексуальных отклонений, или, иначе говоря, влечение к видам сексуальной активности, неодобряемым в данной культуре. Ряд форм парафилий, например садизм и педофилия — сексуальное влечение к детям, подпадают под действие статей уголовного кодекса. Кстати, как свидетельствует статистика, в мире наблюдается тенденция к расширению педофилии; в некоторых странах любители легкой наживы создают даже публичные дома с подростками.

— Все чаще приходится слышать о садистах и творимых ими страшных преступлениях. Что, их стало больше?

— Садистических проявлений хватало и в прежние времена, только тема эта тщательно обходилась в печати. Но, конечно, положение в стране, обостренные криминогенной ситуации, обуславливают и рост числа преступников — садистов. Ведь чем ниже ценность человеческой жизни, тем легче преступить закон.

— Этим объясняется, видимо, и резкий рост числа изнасилований? Ведь сейчас, кажется, это одно из самых распространенных преступлений.

— С изнасилованиями дело обстоит несколько сложнее. Во многом природа поведения насильника определяется существованием ископаемых веков двойного стандарта, разных норм сексуального поведения для мужчин и женщин.

На женщину издавна смотрели как на послушный объект сексуальных притязаний. Отсюда — определенное эмоциональное поощрение и оправдание насилия над женщинами. По данным экспертов, до двух третей насильников отказываются от непосредственного полового акта, ограничиваясь унижающими жертву действиями и реализуя таким образом свое господство и внутреннюю жестокость, а не сексуальность.

Проблема агрессивной сексуальности не ограничивается садизмом. Отсутствие какого бы то ни было различия в подходе к лицам с измененной сексуальностью и сексуальным насильникам приводит к неоднократному повторению жестоких деяний. Законом предусмотрено принудительное лечение осужденных — алкоголиков и наркоманов, а лица с патологическими сексуальными влечениями оказываются лишены необходимой помощи. До сих пор в нашей нищей стране многие специалисты являются сторонниками исключительно карательных мер, подкупающих своей кажущейся дешевизной. Конечно, смертная казнь или пожизненное заключение садиста выглядят вполне убедительно. Однако на деле такое упорение не способствует решению проблемы, является жестоким, нарушающим права человека, еще более ужесточающим и без того жестокое общество.

— Но позвольте, какой иной приговор, кроме смертной казни, мог бы быть вынесен, например, в отношении Чикатило, совершившего 52 убийства?

— Я вообще противник смертной казни. Что касается дела Чикатило, то я хорошо знаком с ним, ибо выступал

(Окончание на стр. 4)

Пожарная охрана в России на грани развала

Ежесуточно около 1,5 тысячи раз в России раздается сигнал тревоги в пожарных подразделениях; более 7 тысяч человек оказываются в беде. Как эффективно бороться с пожарами, что следует предпринять для их предупреждения? На эти и другие вопросы корреспондента РИА «Новости» отвечает начальник Службы противопожарных и аварийно-спасательных работ (СПАСР) МВД России генерал-майор Владимир ДЕДИКОВ.

— В России, — говорит он, — сейчас самый высокий в мире показатель гибели людей при пожарах, он более чем в 3 раза превышает соответствующие средние показатели в развитых странах. Количество погибших ежегодно увеличивается на 10-13 процентов и в 1991 году превысило 7,7 тысячи человек; 85 тысяч получили ожоги и травмы, причем более 25 процентов из них — дети. Если так пойдет и дальше, к 2000 году следует ожидать увеличения числа погибших и травмированных при пожарах соответственно до 14 и 130 тысяч человек. За истекшее пятилетие огнем уничтожено около 200 тысяч строений общей площадью 13 милли-

нов кв. м. Ежегодно более 420 тысяч граждан лишаются жилья в результате пожаров. Наши потери от огня превышают аналогичные показатели в США, Японии, Англии, Германии в 4-6 раз; в прошлом году они составили 55 миллиардов рублей в рыночных ценах.

— Владимир Евгеньевич, вы — кадровый работник пожарной охраны, прошли путь от начальника караула до руководителя СПАСР, награждены орденом «Красной Звезды», тремя медалями «За отвагу на пожаре». Вам лучше, чем кому-либо, известны изъяны нашей противопожарной службы.

— Причин возникновения такой неблагоприятной ситуации много. Одна из

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР



Такая работа

Говорят, рисковать благородно, а рисковать ежедневно во имя дела могут только люди, обладающие смелостью и мужеством. Инкассаторы, например. Профессия довольно редкая. В отделе инкассации Таркосалинского расчетно-кассового центра работают семь человек. Отдел существует с 1986 года.

— Мы обеспечиваем наличностью таркосалинские банки, — рассказывает инкассатор Ю. А. Есин, — в магазине берем сумку с деньгами, описываем, препровождающий документ. Все это мы должны внимательно проверить. Если все в порядке, пломба не сорвана, сдаем деньги в банк и на этом операция завершена.

— Кроме доставки денежных сумм, какие ценности могут быть вверены вам?

— Драгоценности, слитки, драгоценные камни, валютные ценности.

— За содержимое сумки не отвечаете? Оно ведь может и не совпадать с тем, что указано в документе.

— Если пломба на месте, за содержимое сумки мы не отвечаем.

— Какими чертами характера необходимо обладать, работая здесь? Нужно иметь специальное образование?

— Достаточно среднего образования, обязательно прохождение службы в армии, иметь стопроцентное здоровье, хо-

рошую физическую подготовку, уметь хорошо стрелять, быть внимательным. Качества характера? Мужество, выдержка, честность. Честность, пожалуй, самое главное.

— Судя по всему, Вам нравится ваша работа. Чем она Вас привлекает?

(Юрий Анатольевич задумывается)

— Есть в этой профессии доля риска.

— Чисто мужская профессия?

— Да нет, здесь до этого работала женщина.

— Таким ответственным людям, наверное, полагается охрана?

— Мы охраняем себя сами. Работаем бригадой не менее 3-х человек. Главное лицо в группе — водитель. На нем двойная нагрузка. Он и есть наша охрана. Все мы вооружены: двое имеют пистолеты, один — автомат.

— Серьезно... В случае нападения вы защищены основательно?

— Да, в кобуре у меня не детская игрушка. Имеем бронжилеты. И стрелять, в случае нападения, сейчас разрешено не вверх, как это было раньше, а после первого предупреждения за 5 метров, если преступник приближается на расстояние менее 2-х метров, стрелять в упор.

— Бывали случаи нападения?

— Здесь нет, но регулярно получаем сведения из вышестоящей организации



о случаях нападения на инкассаторов как напоминание о мерах предосторожности. Я бы хотел, пользуясь случаем, предостеречь тех, кто доставляет деньги в дамской сумочке: это опасно! Не жалейте денег за услуги инкассаторов. 5 рублей из 1000 по нынешним временам деньги небольшие, зато вы будете застрахованы от риска стать объектом нападения. Заключайте договоры с инкассацией.

— Чтобы не потерять меткость и не утратить способности к быстрому действию в экстремальной ситуации, наверное, проводите тренировки?

— Да, выезжаем за карьер, стреляем, ежемесячно сдаем кроссы.

— Помещение вам не обещают? Очень тесно у вас.

— Обещают. В новом банке, если построят его к 1994 году.

— Благодарю за знакомство.

Ю. А. Есин сказал, что свою работу любит за присутствие в ней доли риска, а я бы добавила, и за то, что есть в этой профессии своя романтика. Романтика благородного риска.

Л. БАТАЕВА.

На снимке: (слева направо) инкассаторы О. А. Горячев и Ю. А. Есин.

На втором снимке: водитель, он же инкассатор Ю. А. Шадрин.

„Маньяки производят впечатление...“

на процессе в качестве эксперта и подписывал акт судебно-психиатрического обследования обвиняемого. Мы определили, что Чикатило — человек с аномалиями психики. У него наличие психопатия, парафилия, органические поражения.

— Как же мог человек со столь явными отклонениями психики, несомненный маньяк, в течение 12 лет оставаться нераскрытым? Ведь он вращался среди людей, жил в большом городе, постоянно охотился за жертвами.

— Во-первых, обнаружить таких людей непросто. Они чаще всего производят впечатление тихих, замкнутых, законопослушных граждан, придерживаются строгих рамок нормативного поведения. Во-вторых, и это, пожалуй, главное — феномен Чикатило возможен был именно в нашей стране, Чикатило уже на первых порах, до того как он стал убийцей, был свойственны чисто парафильные действия — он приставал к женщинам, подросткам. В любой цивилизованной стране подобные действия были бы пресечены и он быстро попал бы в руки либо полиции, либо

психиатров. А Чикатило все сходило с рук: его лишь заставили уйти с работы, что конечно же, не остановило маньяка. И он все увереннее шел к садизму, преступлениям. Но должен сказать, что если бы даже Чикатило в пору его ранних садистских проявлений задержали, оказать ему медицинскую помощь все равно не смогли бы. У нас нет методики лечения таких людей, нет специализированных клиник, врачей нужного профиля. Между тем в ряде развитых стран Запады сейчас существуют кризисные центры для жертв изнасилования, куда могут обратиться и сами насильники с просьбой помочь им избавиться от агрессивных желаний. Здесь они могут получить медицинскую и психологическую поддержку. Сексологическая и психологическая помощь оказывается и в специализированных тюрьмах для сексуальных преступников. Только такой подход может привести к предупреждению сексуальных преступлений.

— Как появляются маньяки, что предопределяет развитие аномальной психики?

— Прежде всего действуют биологи-

ческие факторы — нарушение функционирования мозговых структур, эндокринной системы. Играют роль психические особенности организма, генетическая предрасположенность и, разумеется, социальные факторы, в частности воспитание.

— Были ли маньяки среди известных исторических личностей?

— Конечно. Несомненным некрофилом, т. е. маньяком со страстью к разрушению, смерти, был, по оценке известного психоаналитика Фромма, Адольф Гитлер. Маниакальное поведение можно обнаружить и в поступках Нерона. Ну а писатель — маркиз де Сад, живший во Франции в XVIII — начале XIX века... Не исключено, что он сам был садистом. Во всяком случае, это можно предположить по тому, с какой убедительностью он описывал в своих романах чувства человека, которому, чтобы достичь полового удовлетворения, было необходимо причинять боль и страдания партнеру. Это и есть садизм — извращение, обнаруженное маркизом и получившее благодаря ему свое название.

РИА: ИНФОРМБЮЛЛЕТЕНЬ
«НЕДЕЛЯ» — СПЕЦИАЛЬНО
ДЛЯ ЧИТАТЕЛЕЙ «СЛ»

ТЮМЕНСКИЙ БАНК ГОТОВ КУПИТЬ ВАУЧЕР ЗА ЛЮБУЮ СУММУ, НО НЕ СРАЗУ И ПРИ УСЛОВИИ, ЧТО ВЛАДЕЛЕЦ СНАЧАЛА САМ ВНЕСЕТ ДЕНЬГИ В БАНК

ТЮМЕНЬ, (РИА). Заключить весьма своеобразные договоры предложил владельцам ваучеров Тюменский промстройбанк: он продает гарантию на покупку приватизационных чеков в будущем году. При этом стоимость ваучера определяет сам его владелец, она может быть любой — хоть миллион рублей. Но при заключении договора необходимо будет внести в банк крупную сумму. Так, например, чтобы через год получить за свой ваучер 180 тыс. руб., клиенту сейчас нужно заплатить 100 тыс. рублей. Если клиент решит отказаться от сделки, ему возвращают деньги и начисляют на них 50 процентов годовых.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РДПР НА КОНГРЕССЕ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ РОССИИ КРИТИКОВАЛ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ ФИНАНСОВОЙ СТАБИЛИЗАЦИИ

МОСКВА, (РИА). Председатель Российского движения демократических реформ (РДПР) Гавриил Попов, выступая на Конгрессе интеллигенции России, подверг критике правительственную программу финансовой стабилизации, в частности получение кредитов от Международного валютного фонда. «Хрустальной мечтой всех бюрократов Советского Союза было осуществить финансовую стабилизацию не создавая частной собственности. Не может быть никакой стабилизации без ликвидации крупного государственного сектора, это утопия», — заявил Попов. Он критиковал также «другие схемы, которые сегодня начинают преподносить «Гражданский союз», в том числе идею государственного заказа. Если будет госзаказ, сказал Гавриил Попов, то завтра предприятия попросят под него финансы, потом — материальные ресурсы, которые можно будет взять только в частном секторе. Следующим требованием будет требование уравнивать зарплату в государственном и частном секторах, после чего на предпринимательстве в России можно будет поставить крест, считает председатель РДПР.

ПАВЕЛ БУНИЧ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ
МОСКВА, (РИА). Главная задача, стоящая перед российской экономикой, — резко уменьшить спад производства, сказал корреспонденту РИА академик Павел Бунич. По его мнению, для этого необходимо «давать кредиты под эффективность производства, а не под зарплату», как это происходит сейчас. Спад, который мы допустили, не был неизбежен, считает академик. Кроме того, по мнению Бунича, в будущем рост цен обязательно должен сопровождаться параллельным ростом доходов населения. Были страны с инфляцией большей, чем у нас, например Аргентина (сто тысяч процентов в год), Чили, Израиль, но «от этого никто не умирает», так как в этих государствах проводилась и проводится политика параллельного роста цен и доходов, отметил академик. Бунич также сказал, что жизненный уровень в России сейчас настолько снизился, «что снижать дальше его уже нельзя».

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Автопредприятию «Тарко-Салегеолтранс» на постоянную работу требуются: трактористы К-701; водители с категорией «Д»; сторожа по охране территории; водитель на передвижную паровую установку; газоэлектросварщик. За справками обращаться в отдел кадров АТП, тел 2-13-95.

„Северный луч“

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов Пуровского района

Издатель — администрация района.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626720, Тюменская область, п. Тарко-Сале, улица Первомайская д 20

редактор, зам редактора — 2-17-95, отдел социально-экономических вопросов и типографии — 2-10-96, отдел информации — 2-18-95, отдел писем — 2-14-07,

* Высокая печать. Объем 1 печ лист формата А-3
* Заказ — 1614
* Тираж — 1667
* Пуровская типография Тюменского упрполиграфиздата

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ.

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции
* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений
Грамматической и синтаксической правкой официальных документов редакция не занимается
Редактор Георгий Мерзосов